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Биков І.О. кандидат юридичних наук 

З присутніх - 5 докторів наук та 10 кандидатів наук - фахівців за профілем 

поданої на розгляд дисертації. 

 

ПОРЯДОК ДЕННИЙ: 

 

Обговорення наукового дослідження аспіранта Одеського державного 

університету внутрішніх справ Слаблюка Нікіти Сергійовича 

«Адміністративно-правовий статус та особливості трансформації діяльності 

Державної податкової служби України», поданої на здобуття ступеня доктора 

філософії в галузі знань 08 «Право» за спеціальністю 081 «Право» з метою 

надання висновку про наукову новизну, теоретичне та практичне значення 

результатів дисертації. 

Робота виконана в Одеському державному університеті внутрішніх справ. 

Науковий керівник: Денисова Аліна Володимирівна, доктор юридичних 

наук, професор, завідувач кафедри адміністративного права та 

адміністративного процесу Одеського державного університету внутрішніх 

справ.  

Слаблюк Нікіта Сергійович, народився 20 лютого 1996 року в місті Одеса, 

громадянин України. 

З вересня 2002 року до липня 2012 року навчався у Одеському НВК 

«Гімназія №7», де одержав свідоцтво про здобуття базової середньої освіти. 

З вересня 2012 року до липня 2014 року навчався у Фаховому коледжі 

Міжнародного гуманітарного університету на факультет «Право», де одержав 

атестат про середню освіту та диплом молодшого спеціаліста. 

З вересня 2014 року до липня 2016 року навчався у Національному 

університеті «Одеська юридична академія» на судово-адміністративному 

факультеті, де одержав диплом бакалавра за фахом «Право».  

З вересня 2016 року до липня 2018 року навчався у Національному 

університеті «Одеська юридична академія» на судово-адміністративному 

факультеті де одержав диплом магістра за фахом «Право».  

З вересня 2019 року по теперішній час навчаюсь у аспірантурі Одеського 

державного університету внутрішніх справ.   

З вересня 2018 року по липень 2022 року працював юрисконсультом у                                  

ТОВ «Компанія Скай Сервіс».   

З липня 2022 року по теперішній час займаюсь індивідуальною 

адвокатською практикою.  

Тему дисертації затверджено на засіданні Вченої ради Одеського 

державного університету внутрішніх справ (протокол № 1 від 29 вересня 2022 

року). 

Освітньо-наукову програму підготовки здобувачів третього (освітньо-

наукового) рівня вищої освіти спеціальності 081 «Право» завершив 12.09.2023 

року. 

Здобувач має 16 наукових публікацій за темою дисертації, з них 8 статті у 

наукових фахових виданнях України та 8 тез доповідей на науково-практичних 

конференціях. 
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СЛУХАЛИ: 

Доповідь аспіранта Слаблюка Н.С. про результати виконаного наукового 

дослідження на тему: «Адміністративно-правовий статус та особливості 

трансформації діяльності Державної податкової служби України», здобувач 

ознайомив присутніх зі структурою дисертації, обґрунтував актуальність 

обраної теми дослідження, яка зумовлена тим, що податкові інституції є одним 

із ключових органів будь-якої країни. Через притаманність їм функцій 

бюджетоутворення та фіскального наповнення в різних державах світу 

податковим службам приділяють багато уваги, намагаються знайти 

оптимальні моделі організаційно-структурних механізмів, покликаних 

віднайти баланс інтересів між приватним і державним секторами та 

максимально знизити рівень ухилення від сплати податків і вчинення інших 

порушень у податковій сфері. 

З моменту здобуття незалежності України податкові органи 

неодноразово зазнавали реорганізаційних змін, першочерговою метою яких 

була оптимізація їх діяльності. Так, у різні історичні періоди податкові 

органи мали різний статус (були як окремим самостійним органом, так і 

об’єднаними з іншими органами, зокрема митними), змінювали 

найменування, підпорядкування, суб’єктів координації, бюджетне 

фінансування, правове регулювання. Відбувався перехід від домінування 

контрольної функції податкових органів до сервісної. Збільшувалася штатна 

чисельність, змінювалася організаційна структура.  

В окремих випадках через швидкість реорганізаційних змін у 

податковій сфері не вдавалося визначити рівень ефективності від 

упровадження реформ, надати оцінку позитивних і негативних сторін. 

Водночас реорганізаційні процеси супроводжувалися плинністю кадрів, 

послабленням контрольної функції, додатковими бюджетними витратами, 

відсутністю плановості та стабільності. 

На сучасному етапі розвитку ринкової економіки в Україні важливою є 

якість реалізації контролюючої фіскальної функції, яка багато в чому 

залежить від ефективності функціонування автоматизованої інформаційно-

аналітичної системи. У цьому напрямі інституційні засади забезпечення 

сфери оподаткування корелюють із формуванням нового підходу до 

функціонування спеціально уповноваженого органу, що реалізує державну 

податкову політику та державну політику з адміністрування єдиного внеску 

на загальнообов’язкове державне соціальне страхування. Потреба в 

комплексному дослідженні адміністративно-правового статусу Державної 

податкової служби України та його окремих елементів, проведення 

детального аналізу ефективності введених змін та вибору перспективних 

шляхів розвитку Державної податкової служби України, особливостей 

трансформації діяльності цього органу центральної виконавчої влади є 

запорукою формування податкової системи нового типу. 

Окрім цього, актуальність вибраної теми наукового дослідження 

пов’язана з активною реалізацією намірів довгострокової економічної 

стратегії розвитку держави, спрямованої на трансформацію у 

високорозвинену країну європейського типу, вибір Україною курсу на вступ 
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до Європейського Союзу, а також орієнтацію на економічне зростання, що в 

сукупності вимагає вдосконалення управлінської діяльності держави у 

процесі справляння податків. 

Таким чином, теоретична та практична значимість вибраної теми, її 

недостатня розробленість та актуальність зумовили необхідність і важливість 

наукового обґрунтування та внесення науково аргументованих пропозицій і 

рекомендацій щодо подальшого вдосконалення національного законодавства, 

що стосується адміністративно-правового статусу та виокремлення 

особливостей трансформації діяльності Державної податкової служби 

України. 

Проведено аналіз стану наукової думки щодо адміністративно-

правового статусу та особливостей трансформації діяльності Державної 

податкової служби України. Доведено відсутність єдиного підходу серед 

науковців до визначення адміністративно-правового статусу державного 

органу загалом та Державної податкової служби України зокрема. 

Виокремлено основні напрями наукових досліджень за предметно-

тематичним критерієм.  

Досліджено правову основу діяльності Державної податкової служби 

України. Проведено чотирирівневу градацію правової основи діяльності 

Державної податкової служби України. Зокрема: 1) перший рівень - 

міжнародні договори, положеннями яких врегульовано окремі питання 

взаємодії Державної податкової служби України з податковими та іншими 

органами інших держав; другий рівень – конституційний; третій рівень- закони 

України, четвертий - підзаконні нормативно-правові акти, до яких 

першочергово віднесено укази, постанови, розпорядження, накази. 

Охарактеризовано кожний рівень правової основи діяльності 

Державної податкової служби України та виокремлено характерні 

особливості. Обґрунтовано, що правова основа діяльності Державної 

податкової служби України є цілісною системою, елементи якої перебувають 

в ієрархічній підпорядкованості. 

Визначено поняття «трансформація діяльності Державної податкової 

служби України» як комплексний і поступовий процес становлення, 

розвитку, модернізації та перетворення організаційно-правових форм 

податкових органів, зміни їх назв, підпорядкування, функціонального 

призначення, шляхів взаємодії, чисельності працівників, фінансування, 

матеріально-технічного забезпечення тощо. 

Виокремлено п’ять основних історичних етапів діяльності Державної 

податкової служби України, на яких відбулося безпосереднє становлення 

служби, її розвиток, модернізація та сучасна трансформація правового 

статусу установи, зокрема: 1) етап становлення податкової інституції з 

відповідними профільними повноваженнями у вигляді Головної державної 

податкової інспекції України (1990–1996 рр.); 2) етап формування 

прототипних правових засад діяльності Державної податкової адміністрації 

України (1996–2000 рр.); 3) етап модернізації окремих елементів 

адміністративно-правового статусу профільної податкової інституції – 

Державної податкової служби України (2000–2010 рр.); 4) етап 
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декларативного формування уніфікованого митно-податкового органу та 

його інституційного підпорядкування (2011–2018 рр.); 5) етап трансформації 

в межах ідеї втілення принципів належного урядування в діяльності 

Державної податкової служби України (з 2018 р. й дотепер). 

Доведено, що у своєму історичному розвитку Державна податкова 

служба України проходить не лише етап власне становлення, а й окремі 

стадії модернізації та сучасної еволюційної трансформації свого 

адміністративно-правового статусу. Обґрунтовано, що більшість змін у 

діяльності Державної податкової служби України не мали системного й 

комплексного характеру, відбувалися досить стрімко, хаотично, неповною 

мірою сплановано, що загалом негативно позначалося на результатах і 

показниках роботи податкових органів, мало наслідком значний відтік 

кадрів, нестабільність функціонування податкової системи, додаткові 

бюджетні витрати, посилення контрольної функції та інші негативні 

чинники. 

Зазначено, що створення Державної податкової служби України як 

спеціального окремого контролюючого органу у сфері оподаткування є 

найбільш прийнятною моделлю для України (зокрема, за організаційно-

управлінською структурою, функціональним призначенням, формою 

управління) та дає можливість зосередити увагу й зусилля на розробленні та 

впровадженні необхідних для досягнення основних показників методів.  

Запропоновано під поняттям «адміністративно-правовий статус 

Державної податкової служби України» розуміти правове становище 

центрального органу державної виконавчої влади у сфері реалізації 

державної податкової політики та державної політики з адміністрування 

єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування, на 

який покладено функції і завдання щодо здійснення системної нормативно 

визначеної діяльності, зумовленої на сучасному історичному етапі публічно-

сервісним характером адміністрування податків, що вирізняється особливим 

функціональним призначенням, специфічною організаційною побудовою та 

системою організаційно-управлінських взаємозв’язків. 

Доведено важливість ролі Державної податкової служби України в 

системі органів державної влади як центрального органу виконавчої влади, 

що наділений владними повноваженнями та реалізує державну податкову 

політику, державну політику з адміністрування єдиного внеску на 

загальнообов’язкове державне соціальне страхування. Проаналізовано 

повноваження Кабінету Міністрів України та міністра фінансів у процесі 

трансформації діяльності Державної податкової служби України. Доведено 

необхідність розроблення системи заходів, спрямованих на підвищення рівня 

податкової культури в державі. 

Досліджено функціональне призначення та основні задання Державної 

податкової служби України. Зазначено, що функціональне призначення 

Державної податкової служби України варто розглядати крізь призму 

закріплених на нормативному рівні функцій, які належать до компетенції 

Державної податкової служби України. 
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Доведено, що методи в діяльності податкових органів відіграють 

важливу роль, оскільки являють собою різноманітні способи, засоби, 

прийоми та інструменти, завдяки яким відбувається безпосередній вплив 

суб’єктів управління і їх посадових осіб на об’єкти управління задля 

виконання покладених на Державну податкову службу України та її органи 

завдань і функцій. Наголошено на тому, що від правильного вибору й 

ефективного застосування методів значною мірою залежить рівень 

досягнення організаційних та управлінських цілей у діяльності Державної 

податкової служби України. 

Надано трактування поняття «механізм реалізації методів у діяльності 

Державної податкової служби України», під яким запропоновано розуміти 

систему правових та організаційних засобів, інструментів, способів і 

прийомів, завдяки яким відбувається безпосередній вплив суб’єктів 

управління та їх посадових осіб на об’єкти управління задля виконання 

завдань, покладених на Державну податкову службу України та її органи.  

Визначено, що трансформація методів, які використовує Державна 

податкова служба України, спрямована на перетворення її на повноцінний 

сервісно-орієнтований орган державної виконавчої влади, ядро діяльності 

якого полягає у здійсненні ефективного адміністрування податків, зборів, 

платежів в Україні через організацію ефективної управлінської діяльності, 

протидію ухиленню від оподаткування шляхом упровадження міжнародних 

стандартів, удосконалення аналітичних інструментів, оптимізації процедур 

медіації та компромісу, формування корпоративного іміджу Державної 

податкової служби України як сервісної служби європейського зразка з 

високим рівнем довіри в суспільстві. 

Доведено, що під взаємодією Державної податкової служби України з 

іншими органами державної влади, органами місцевого самоврядування та 

інститутом громадянського суспільства варто розуміти врегульовану 

адміністративно-правовими нормами, погоджену за метою, часом і місцем 

необхідну спільну діяльність Державної податкової служби України, інших 

органів державної влади, органів місцевого самоврядування, інституту 

громадянського суспільства, за якої ці суб’єкти реалізують взаємний вплив 

один на одного та на суспільні відносини задля реалізації податкової 

політики, дотримання норм і принципів законності, ефективності спільної 

діяльності з метою захисту економічних інтересів держави.  

Визначено, що Державній податковій службі України необхідно 

направляти зусилля на формування середовища, сприятливого для 

формування позитивного іміджу та довіри від платників податків. 

Встановлено, що оптимізація діяльності Державної податкової служби 

України може відбуватися шляхом внесення змін у деякі нормативно-правові 

акти, які регулюють діяльність Державної податкової служби України. 

Запропоновано ввести відкритий реєстр службових посвідчень працівників 

Державної податкової служби України. Обґрунтовано, що в умовах 

трансформації процесів, спрямованих на вступ України до Європейського 

Союзу, вагомого значення набуває теоретичне та практичне осмислення 

шляхів удосконалення Державної податкової служби України. 
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Виокремлено заходи, спрямовані на встановлення доброзичливих 

відносин податкових органів із платниками податків та підвищення рівня 

довіри, зокрема: а) проведення індивідуальних податкових консультацій 

(усних і письмових, електронними засобами, у телефонному режимі, під час 

особистого прийому); б) публічне роз’яснення норм податкового 

законодавства; в) зустрічі з міжнародними партнерами задля вирішення 

питань гармонізації внутрішнього податкового законодавства; г) організацію 

конкурсів та інших стимулюючих і заохочувальних заходів тощо. Визначено, 

що подолання негативних факторів, які впливають на податкову культуру 

серед платників податків, залишається одним із пріоритетних завдань у 

діяльності Державної податкової служби України. 

Проаналізовано досвід побудови податкових органів різних країн світу, 

унаслідок чого зроблено висновок, що процеси інтеграції та глобалізації, а 

також синхронні податкові реформи роблять податкові системи різних країн 

світу однотипними. На основі досвіду Королівства Швеція та Сполучених 

Штатів Америки доведено необхідність посилення в Україні організації та 

проведення Державною податковою службою України масово-

роз’яснювальної і просвітницької роботи, спрямованої на запобігання 

можливим податковим правопорушенням.  

Вказано на необхідність введення в організаційно-штатну структуру 

Державної податкової служби України посади заступника служби з питань 

дотримання прав платників податків. З огляду на позитивний досвід Канади 

запропоновано утворити Раду правління при Державній податковій службі 

України. 

З урахуванням міжнародного досвіду організації податкового контролю 

визначено основні напрями реформування, які необхідні сучасній Державній 

податковій службі України, зокрема: а) гармонізацію чинного податкового 

законодавства України; б) поступове обмеження податкового тиску шляхом 

спрощення процедур адміністрування податків і зборів; в) активізацію 

просвітницької роботи; г) удосконалення контрольно-перевірочних заходів 

шляхом узгодження вітчизняного податкового законодавства з 

міжнародними стандартами, що детально регламентують порядок 

проведення кожного виду податкової перевірки; ґ) формування електронної 

бази даних для накопичення, обробки та зберігання інформації щодо обліку 

кожного платника податків, його податкових зобов’язань; д) створення 

постійно діючого інформаційно-довідкового центру для надання платникам 

податків консультативних послуг і роз’яснень із питань податкового 

законодавства. 

Наголошено на тому, що головною метою у проведенні заходів щодо 

оптимізації діяльності Державної податкової служби України має бути не 

копіювання зарубіжної моделі побудови податкового органу, а переймання та 

взяття за основу кращих світових практик із їх адаптацією у вітчизняних 

реаліях з урахуванням особливостей, які є в нашій державі 

Здобувач  доповів, яким чином ним вирішувалися завдання, що ставилися 

перед дослідженням, висвітлив наукову та практичну значущість одержаних 

результатів, крім того, відзначив, що за результатами виконання завдань 
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поставлених у досліджені було вирішено конкретне наукове завдання та 

отримано ряд висновків, зокрема: Запропоновано зміни і доповнення до 

Податкового кодексу в частині закріплення додатково положень про принципи, 

якими в роботі керуються  посадові особи контролюючих органів (зокрема, 

принципів об’єктивності, оперативності, відповідальності), а також положень 

про взаємовідносини податкових органів з іншими органами державної влади, 

органами місцевого самоврядування, інститутом громадянського суспільства та 

суб’єктами підприємницької діяльності. 

Також вказано на необхідність розробки та затвердження Порядку 

підтвердження статусу податкового резидента України, у якому варто 

зазначити, що довідка видається «центральним органом виконавчої влади та 

його територіальними органами, що реалізують державну податкову політику», 

а також передбачити можливість для платника податків подавати заяву про 

отримання довідки про підтвердження статусу податкового резидента України 

в електронному вигляді через Електронний кабінет платника. 

Окрім цього, запропоновано затвердити Порядок упровадження системи 

заходів, спрямованих на підвищення податкової культури, у тексті якого 

необхідно визначити основні форми взаємодії з платниками податків, принципи 

й методи роботи, закріпити заохочувальні та стимулюючі норми, а також 

окреслити методику визначення ефективності виконання вищевказаних заходів; 

а також Кодекс професійної етики працівника Державної податкової служби 

України та її територіальних органів в оновленій редакції, у якій варто 

передбачити норми етикету та запобігання конфлікту інтересів, а також інші 

положення, що спрямовані на підвищення рівня професійної етики працівників 

Державної податкової служби України та її територіальних органів. 

По закінченні доповіді здобувачу, присутніми було поставлено ряд 

запитань. 

КОРНІЄНКО М.В. доктор юридичних наук, професор: Шановний Нікіта 

Сергійович, у роботі Ви зазначаєте, що більшість змін у діяльності Державної 

податкової служби України не мали системного й комплексного характеру та 

відбувалися досить стрімко. Як на Вашу думку такі зміни вплинули на 

сучасний стан та розвиток Державної податкової служби України? 

СЛАБЛЮК Н.С.: Дякую за запитання. Так, дійсно, зміни у діяльності 

Державної податкової служби України були досить хаотичними та неповною 

мірою спланованими. Як наслідок, це негативно позначалося на результатах і 

показниках роботи податкових органів, викликало значний відтік кадрів, 

нестабільність функціонування податкової системи, додаткові бюджетні 

витрати, посилення контрольної функції та інші негативні чинники. Важливо 

зазначити, що у процесі свого історичного розвитку податкові органи України 

існували в багатьох організаційно-правових формах, зокрема: інспекція, 

міністерство, адміністрація, служба тощо. Виокремлено п’ять основних 

історичних етапів діяльності Державної податкової служби України, на яких 

відбулося безпосереднє становлення служби, її розвиток, модернізація та 

сучасна трансформація правового статусу Державної податкової служби 

України. У своєму історичному розвитку Державна податкова служба України 
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проходить не лише етап власне становлення, а й окремі стадії модернізації та 

сучасної еволюційної трансформації свого адміністративно-правового статусу. 

КАЛАЯНОВ Д.П. доктор юридичних наук, професор: Шановний 

здобувач обґрунтуйте будь ласка роль Державної податкової служби України у 

сфері формування податкової культури в державі? 

СЛАБЛЮК Н.С.: Дякую за запитання. Одним із напрямків діяльності 

Державної податкової служби України є проведення роботи з підвищення рівня 

податкової культури та обізнаності платників податків. Між рівнем податкової 

культури та економічним розвитком країни існує беззаперечний зв’язок – без 

підвищення рівня податкової культури неможливо досягти сталого розвитку 

економіки. Загалом, податкова культура виступає частиною 

загальнонаціональної культури суспільства і формується під впливом 

національного менталітету, що обумовлює відсутність у світі єдиного підходу 

або уніфікованих шляхів формування її відповідного рівня та суті поняття.  

Розвиток податкової культури серед платників податків має 

безпосередній вплив на рівень оподаткування в державі загалом. Податкова 

культура є складним соціально-економічне явищем, властивим суспільству з 

ринковою економікою, рівень якої визначає фіскальний потенціал держави. 

Стимулюючим фактором для розвитку податкової культури є високий 

рівень службової дисципліни, етики, професіоналізм працівників податкової 

служби, що в свою чергу має вплив на підвищення довіри платників податків 

до Державної податкової служби України, її працівників, та відтак і до системи 

державних органів в цілому. 

ГРОХОЛЬСЬКИЙ В.Л. доктор юридичних наук, професор: Пан Нікіта у 

дисертації Ви пропонуєте утворити Раду Правління при Державній податковій 

службі, із урахуванням досвіду Швеції та США. Розкрийте більш детально 

Ваше бачення щодо засад її функціонування.  

СЛАБЛЮК Н.С.: Дякую за запитання. Вважаю, що Рада Правління при 

Державній податковій службі може функціонувати як консультативно-

дорадчий орган, в такому випадку достатньо видання відповідно наказу про 

утворення та затвердження Положення про діяльність ради Правління при 

Державній податковій службі. Важливим є також дотримання принципів 

гласності, відкритості, доступності, рівності як на етапі формування складу 

Ради Правління при Державній податковій службі, так і в самій її діяльності.  

 ПИШНА А.Г. кандидат юридичних наук, доцент: В чому полягають 

особливості взаємодії Державної податкової служби України з Міністерством 

фінансів України? 

СЛАБЛЮК Н.С.: Дякую за запитання. Міністерство фінансів України 

відіграє дуже важливу роль у формуванні усієї фінансової системи в державі, 

тому взаємодія із Державною податковою службою України – є необхідною 

складовою.  

Згідно із ч. 10 Постанови Кабінету Міністрів України від 20.08.2014 р. № 

375, Міністр визначає структурний підрозділ апарату Міністерства фінансів 

України, що відповідає за взаємодію з центральними органами виконавчої 

влади, діяльність яких спрямовує і координує Міністр. У зв’язку з цим, можна 

констатувати, що рівні різних Постанов Кабінету Міністрів України 
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простежується законодавче закріплення взаємодії Державної податкової 

служби України із Міністерством фінансів України.  

Основними проявами взаємодії Державної податкової служби України із 

Міністерством фінансів України – є реалізація та внесення на розгляд Міністра 

пропозицій щодо державної податкової політики, державної політики у сфері 

боротьби з правопорушеннями під час застосування податкового 

законодавства, здійснення в межах повноважень, передбачених законом, 

контролю за надходженням до бюджетів та державних цільових фондів 

податків, зборів, платежів, державної політики у сфері контролю за 

виробництвом та обігом спирту, алкогольних напоїв, тютюнових виробів, 

пального, державної політики з адміністрування єдиного внеску, а також 

боротьби з правопорушеннями під час застосування законодавства з питань 

сплати єдиного внеску, державної політики у сфері контролю за своєчасністю 

здійснення розрахунків в іноземній валюті в установлений законом строк, 

дотриманням порядку проведення готівкових розрахунків за товари (послуги), 

проведення розрахункових операцій, а також за наявністю ліцензій на 

провадження видів господарської діяльності, що підлягають ліцензуванню 

відповідно до закону. 

Тісна взаємодія Державної податкової служби України із Міністерством 

фінансів України також пов’язана із основними пріоритетами цих двох 

відомств, які направлені на:  підвищення ефективності, стабільності та 

прогнозованості податкової системи; підвищення якості та ефективності 

податкового адміністрування; ефективне акумулювання ресурсів, необхідних 

для виконання державою своїх функцій; забезпечення справедливості та 

рівності податкової системи її адаптацію до норм та правил Європейського 

Союзу; відсутність негативного впливу для ведення бізнесу та сприяння 

економічному розвитку; розширення бази оподаткування. 

Ярмакі Х.П. доктор юридичних наук, професор: Нікіта Сергійович, 

розкрийте будь ласка, які  недоліки сучасної податкової системи України та 

шляхи їх подолання існують сьогодні в Україні. 

СЛАБЛЮК Н.С.: Дякую за запитання. слід констатувати, що сучасна 

податкова система має низку недоліків, зокрема:  

- наявність великого обсягу податкової заборгованості серед платників 

податків перед бюджетом та державними цільовими фондами. Ця проблема 

породжена низкою причин, а саме: відсутністю ефективних механізмів, що 

забезпечують відповідальність платників податків за невиконання своїх 

фінансових зобов’язань; практикою щодо списання та реструктуризації 

податкового боргу з платників податків; проведення масових бюджетних 

взаємозаліків, які роблять невигідною своєчасну і в повному обсязі сплату 

податків, сприяють укоріненню у суспільній свідомості зневажливого 

ставлення до податкових зобов’язань; 

- широкомасштабне ухилення від сплати податків. В Україні на масштаби 

ухилення від податків впливають не тільки розміри ставок податків, а й 

викривлення умов конкурентної боротьби внаслідок нерівномірного розподілу 

податкового тягаря; недосконалість законодавства, що регулює підприємницьку 
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діяльність, у тому числі у сфері оподаткування; загальне недотримання норм 

законів платниками податків; 

- бюджетна заборгованість з відшкодування податку на додану вартість. 

Основними причинами, що ускладнюють виконання державою зобов’язань 

перед платниками податку на додану вартість – є недоліки законодавчих норм, 

якими регулюється процедура відшкодування та пред’явлення необґрунтованих 

вимог на відшкодування податку на додану вартість та заниження сум 

податкових зобов’язань; 

- нерівномірне податкове навантаження, внаслідок чого найбільше 

податкове навантаження покладено на законослухняних платників, 

позбавлених податкових пільг, що у свою чергу знижує рівень довіри до 

органів державної влади в цілому.  

Враховуючи вищезазначені недоліки податкової системи, можна 

констатувати, що Державній податковій службі України слід направляти 

зусилля на формування інституційного середовища оподаткування, 

сприятливого для реалізації принципу рівності всіх платників перед законом; 

недопущення будь-яких проявів податкової дискримінації серед платників 

податків; проводити роботу щодо формування у платників податків 

відповідального ставлення до виконання своїх податкових зобов’язань; 

підвищувати ефективність фіскальної функції Державної податкової служби 

України за рахунок покращання адміністрування податків, зборів та платежів, а 

також зменшення масштабів ухилення від сплати податків, тощо. Крім того, за 

таких умов, Державній податковій службі України необхідно направляти 

зусилля на формування середовища, сприятливого для формування 

позитивного іміджу та довіри від платників податків. 

Після відповідей на запитання науковців, науковим керівником доктором 

юридичних наук, професором Денисовою А.В., було доведено відгук наукового 

керівника. У повсякденній роботі Н.С. Слаблюк постійно виявляє розумну 

ініціативу та працездатність у досягненні поставленої мети. Йому притаманні 

такі якості, як чесність, відповідальність, порядність, коректність у веденні 

наукових дискусій, здатність критично оцінювати свою діяльність, уболівати за 

обрану справу. 

Виконана робота є закономірним та логічним етапом професійного 

вдосконалення дисертанта, як фахівця-практика з питань адміністративного 

права, свідченням його успішного становлення як ученого. 

Для досягнення мети дисертаційної роботи Н.С. Слаблюком всебічно 

проаналізовані існуючі науково-теоретичні напрацювання та нормативно-

правові засади щодо перспективних шляхів розвитку Державної податкової 

служби України та особливостей трансформації її діяльності, що в сукупності, 

дозволило виявити ряд неузгоджень, як законодавчого так і практичного 

характеру та розробити пропозиції по їх усуненню і удосконаленню чинного 

законодавства. 

Дисертація за темою «Адміністративно-правовий статус та особливості 

трансформації діяльності Державної податкової служби України» є 

самостійним, завершеним науковим дослідженням, в якому отримані нові 

науково-обґрунтовані результати, що у сукупності вирішують конкретне 
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завдання науки адміністративного права та процесу, відповідає вимогам, які 

висуваються до відповідного різновиду робіт в України, а її автор готовий до 

атестації здобувача ступеня доктора філософії. 

Під час наукової дискусії учасниками публічної презентації надано свої 

думки і міркування, щодо представленого на розгляд дослідження.  

ГРОХОЛЬСЬКИЙ В.Л. доктор юридичних наук, професор: Шановний 

Нікіта Сергійович, Ваша робота є актуальною на сьогоднішній день, особливо в 

умовах реформування податкової системи в такий важкий для країни час, коли 

агресія сусідньої країни робить виклики в контексті необхідності нового 

підходу до визначення завдань центральних органів виконавчої влади та їх 

трансформацій. Тема дисертаційного дослідження не втратить своєї 

актуальності й після завершення війни, коли буде потреба в адаптації 

законодавства до нових реалій, враховуючи вектор України на ЄС. Виконане 

дисертаційне дослідження на високому рівні в той же час вкрай прикро, що в 

роботі не були відображені деякі фундаментальні праці науковців України. 

Хоча, звичайно, що це залишається на розсуд автору й тому можливо він не 

визначив за доцільно проаналізувати деякі з них. В цілому я  підтримую роботу 

та бажаю Вам успіху. 

ПАВЛЮТІН Ю.М., доктор юридичних наук, професор: Цікава доповідь, 

Ви гідно трималися під час захисту. На сьогодні в умовах воєнного стану 

питання трансформації податкової системи набуває своєї виключної 

актуальності, адже питання поповнення бюджету, соціальні проблеми, 

необхідність забезпечення належного соціального рівня населення зумовлює 

потребу в пошуку балансу дотримання публічних та приватних інтересів. 

Обрана тема дослідження має перспективи і для майбутніх поглиблених 

наукових пошуків. Проте не позбавлена вона певних недоліків. Зокрема 

позитивним аспектом було б використання більшої кількості статистичних 

даних. 

БИКОВ І.О. кандидат юридичних наук: Обрана тема дисертаційного 

дослідження є актуальною. Проте, погоджуючись, с доктором юридичних наук, 

професором Грохольським В.Л., зазначу, що в роботі не вистачає статистичних 

даних. В той же час в роботі є новизна, висновки – слушні, всі формальні умови 

дотримано, підтримую Вас і Вашу роботу бажаю успіху. 

БОКСГОРН А.В., доктор філософії права: Як було уже зазначено, 

безсумнівно, тема «Адміністративно-правовий статус та особливості 

трансформації діяльності Державної податкової служби України» є вкрай 

актуальною. Дисертація є завершеною, самостійною роботою, відповідає 

вимогам поставленим МОН України, має теоретичне та практичне значення для 

науки адміністративного права. Тому особисто я підтримую Вас.  

ЯРМАКІ Х.П., доктор юридичних наук, професор: Нікіта Сергійович, 

сьогоднішній день є одним з основних етапів по проходженню атестації Вашої 

роботи. Дисертаційне дослідження є завершеним і готовим для подальшої 

атестації. Буде цікаво, якщо в майбутньому Ви проведете більш поглиблене 

порівняння із зарубіжними країнами, визначивши для себе більш широку 

тематику. Я підтримую Вас та бажаю успіху! 
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ВИСНОВОК 

про наукову новизну, теоретичне та практичне значення результатів 

дисертації Слаблюка Нікіти Сергійовича «Адміністративно-правовий 

статус та особливості трансформації діяльності Державної податкової 

служби України», поданої на здобуття ступеня доктора філософії в галузі 

знань 08 «Право» зі спеціальності 081 «Право» 

 

Обґрунтування вибору теми дослідження. Податкові інституції є одним 

із ключових органів будь-якої країни. Через притаманність їм функцій 

бюджетоутворення та фіскального наповнення в різних державах світу 

податковим службам приділяють багато уваги, намагаються знайти оптимальні 

моделі організаційно-структурних механізмів, покликаних віднайти баланс 

інтересів між приватним і державним секторами та максимально знизити рівень 

ухилення від сплати податків і вчинення інших порушень у податковій сфері. 

З моменту здобуття незалежності України податкові органи неодноразово 

зазнавали реорганізаційних змін, першочерговою метою яких була оптимізація 

їх діяльності. Так, в історичні періоди податкові органи мали різний статус 

(були як окремим самостійним органом, так і об’єднаними з іншими органами, 

зокрема митними), змінювали найменування, підпорядкування, суб’єктів 

координації, бюджетне фінансування, правове регулювання. Початок 

становлення податкової системи, пов’язують ще до набуття Україною 

незалежності, а саме із 1990 роком, коли було утворено Державну податкову 

службу в Українській РСР та прийнято Закон УРСР «Про державну податкову 

службу в Українській РСР». В подальшому відбувалась трансформація 

податкової інституції в: Головну державну податкову інспекцію України та 

державні податкові інспекції у Республіці Крим, областях, районах, містах і 

районах у містах, функціонуючу при при Міністерстві фінансівУкраїни, 

організаційній структурі якої було притаманно жорстка вертикальна 

централізація, тісна пов’язаність із адміністративно-територіальним устроєм 

держави; Державну податкову адміністрацію України та місцевих державних 

податкових адміністрацій як центрального органу виконавчої влади, у структурі 

із державними податковими адміністраціями в областях, районах, містах і 

районах у містах як автономними одиницями, що не входили до складу 

місцевих державних адміністрацій; Державну податкову службу України 

України, до системи якої входив центральний апарат та територіальні органи, 

державні податкові інспекції у районах, містах,районах у містах, міжрайонні, 

об’єднані та спеціалізовані державні податкові інспекції; Міністерство доходів 

та зборів, яке об’єднало у єдиний орган два маштабних відомства, які були 

самостіними, а саме: Державну митну службу України та Державну податкову 

службу України, надаючи йому одночасно функції митних та податкових 

органів. І врешті решт остаточним варіантом оптимізації стало роз’єднання 

Державної фіскальної служби на Державну податкову службу України та 

Державну митну службу України. 

В процесі усіх цих змін передбачалось, що процес оптимізації має 

позитивно вплинути на внутрішньо-організаційні перетворення, надати 

найвигідніші характеристики черговому трасформованому податковому органу. 
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Однак, переваг було не багато. Зокрема, вровадження переходу від домінування 

контрольної функції податкових органів до сервісної, збільшення штатної 

чисельності працівників. Водночас негативних сторін більше, які можна 

прослідувати через: зміну організаційної структури, як правило пов’язану лише 

із зміною найменувань підрозділів та посад; плинність кадрів та постійний 

відтік професіоналів; послаблення контрольної функції; додаткові бюджетні 

витрати; відсутність плановості та стабільності та ін. В окремих випадках через 

швидкість реорганізаційних змін у податковій сфері навіть не вдавалось 

визначити рівень ефективності від впровадження реформ, надати оцінку 

позитивних і негативних сторін.  

На сучасному етапі розвитку ринкової економіки в Україні важливою є 

якість реалізації контрольної фіскальної функції, яка багато в чому залежить від 

ефективності функціонування автоматизованої інформаційно-аналітичної 

системи. У цьому напрямі інституційні засади забезпечення сфери 

оподаткування корелюють із формуванням нового підходу до функціонування 

спеціально уповноваженого органу, що реалізує державну податкову політику 

та державну політику з адміністрування єдиного внеску на загальнообов’язкове 

державне соціальне страхування. Потреба в комплексному дослідженні 

адміністративно-правового статусу Державної податкової служби України та 

його окремих елементів, проведення детального аналізу ефективності введених 

змін та вибору перспективних шляхів розвитку Державної податкової служби 

України, особливостей трансформації діяльності цього органу центральної 

виконавчої влади є запорукою формування податкової системи нового типу. 

Окрім цього, актуальність обраної теми наукового дослідження пов’язана 

з активною реалізацією намірів довгострокової економічної стратегії розвитку 

держави, спрямованої на трансформацію у високорозвинену країну 

європейського типу, вибір Україною курсу на вступ до Європейського Союзу, а 

також орієнтацію на економічне зростання, що в сукупності вимагає 

вдосконалення управлінської діяльності держави у процесі справляння 

податків. 

Таким чином, теоретична та практична значущість обраної теми, її 

недостатня розробленість та актуальність зумовили необхідність і важливість 

наукового обґрунтування та внесення науково аргументованих пропозицій і 

рекомендацій щодо подальшого вдосконалення національного законодавства, 

що стосується адміністративно-правового статусу та виокремлення 

особливостей трансформації діяльності Державної податкової служби України. 

Науково-теоретичною основою дослідження стали праці таких провідних 

учених, як О.О. Бандурка, О.М. Бандурка, В.О Боксгорн, О.О. Бригінець, Р.Я 

Гамалай, Л.В. Гапоненко, Ю.В. Гаруст, І.А. Гузела, А.В. Денисова, М.К. 

Золотарьова, Л.В. Крупнова, О.І. Лавреньова, Л.М. Марченко, В.М. Мельник, 

В.В. Пахомов, О.М. Резнік, А.В. Рижий, А.О. Савченко, Т.В. Сараскіна, О.М. 

Синкова, Л.Г. Уртаєва, Д.В. Форостянко, В.Л. Форсюк, А.А. Чинчик та інші.     

Проте, незважаючи на значну кількість наукових робіт, що присвячені 

діяльності податкових органів, не в повному обсязі вирішена значна кількість 

колізійних і проблемних питань, які стосуються визначення адміністративно-

правового статусу та виокремлення особливостей трансформації діяльності 
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Державної податкової служби України на сучасному етапі, що й зумовлює 

актуальність представленого дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, 

грантами. Тема дослідження відповідає основним положенням Стратегії 

реформування системи державної служби в Україні; Стратегії реформування 

державного управління України на 2016–2020 рр.; Концепції формування та 

розвитку вищого корпусу державної служби; Концепції реформування системи 

професійного навчання державних службовців, голів місцевих державних 

адміністрацій, їх перших заступників та заступників, посадових осіб місцевого 

самоврядування та депутатів місцевих рад. Також тема дисертації відповідає 

Перспективним напрямом кандидатських і докторських дисертацій за 

юридичними спеціальностями, затвердженим рішенням Президії Національної 

академії правових наук України від 18 жовтня 2013 р. № 86/11. Роботу 

виконано в Одеському державному університеті внутрішніх справ в межах 

наукового проєкту «Дослідження проблем теорії адміністративного права в 

умовах глобалізаційних процесів» (номер державної реєстрації 0115U00711). 

Тема дисертаційного дослідження узгоджувалась з темою науково-дослідної 

роботи кафедри адміністративного права та адміністративного процесу 

Одеського державного університету внутрішніх справ «Забезпечення прав, 

свобод і інтересів людини в сучасних умовах адміністративно-правовими 

засобами» (державний реєстраційний номер 0121U109272).  

Мета і завдання дослідження відповідно до предмета та об’єкта 

дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в тому, щоб на підставі 

ретроспективного підходу, дослідити сутність адміністративно-правового 

статусу та особливостей трансформації Державної податкової служби України, 

запропонувавши нову сучасну модель цього центрального державного органу. 

Для досягнення зазначеної мети в дисертації необхідно вирішити такі основні 

завдання: 

− охарактеризувати генезис становлення й розвитку Державної 

податкової служби України; 

− визначити правову основу діяльності Державної податкової служби 

України; 

− висвітлити стан наукових розробок щодо адміністративно-

правового статусу та особливостей трансформації діяльності Державної 

податкової служби України; 

− визначити місце та роль Державної податкової служби України в 

системі органів державної влади; 

− розкрити функціональне призначення та основні завдання 

Державної податкової служби України; 

− розглянути методи і принципи діяльності Державної податкової 

служби України; 

− охарактеризувати взаємодію Державної податкової служби України 

з іншими органами державної влади, органами місцевого самоврядування та 

інститутом громадянського суспільства; 

− визначити напрями оптимізації законодавства, яке регулює 

діяльність Державної податкової служби України; 
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− охарактеризувати позитивні аспекти зарубіжного досвіду 

функціонування податкових органів, визначивши перспективи застосування 

передової практики в діяльності Державної податкової служби України . 

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у процесі 

визначення адміністративно-правового статусу та особливостей трансформації 

діяльності Державної податкової служби України. 

Предметом дослідження є адміністративно-правовий статус та 

особливості трансформації діяльності Державної податкової служби України. 

 Методи дослідження. Достовірність результатів дослідження 

забезпечена завдяки використанню сукупності філософських, загальнонаукових 

і спеціально-юридичних методів, які використовуються в адміністративно-

правових дослідженнях. В основі методологічної конструкції дисертаційної 

роботи лежить системний аналіз, завдяки якому визначено напрями 

дослідження адміністративно-правового статусу та особливостей трансформації 

діяльності Державної податкової служби України. Діалектичний метод дав 

змогу встановити правову основу діяльності Державної податкової служби 

України та позитивні аспекти зарубіжного досвіду функціонування податкових 

органів та застосування передової практики в діяльності Державної податкової 

служби України (підрозділи 1.2, 3.2). За допомогою логіко-системного методу 

сформульовано й поглиблено понятійний апарат, який використано в дисертації 

(підрозділи 1.1, 2.1, 2.2, 2.3). За допомогою формально-догматичного методу 

здійснено змістовний аналіз норм чинного законодавства, що закріплюють 

порядок взаємодії Державної податкової служби України з іншими органами 

державної влади, органами місцевого самоврядування та інститутом 

громадянського суспільства (підрозділ 2.4); визначено та охарактеризовано 

правову основу діяльності Державної податкової служби України (підрозділ 

1.2); окреслено напрями оптимізації законодавства, яке регулює діяльність 

Державної податкової служби України (підрозділ 3.1). Формально-логічний 

метод використано для аналізу змістових складників адміністративно-

правового статусу Державної податкової служби України (розділ 2). 

Структурно-функціональний метод допоміг проаналізувати розвиток і стан 

наукової розробки щодо адміністративно-правового статусу та особливостей 

трансформації діяльності Державної податкової служби України (підрозділ 1.3). 

Для з’ясування сутності та виокремлення особливостей трансформації 

діяльності Державної податкової служби України застосовано прийоми 

логічного методу (підрозділи 3.1, 3.2). Застосування методів аналізу, синтезу й 

моделювання дало можливість сформулювати пропозиції щодо вдосконалення 

чинного законодавства, яким визначено порядок діяльності Державної 

податкової служби України. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація 

є першим у вітчизняній адміністративно-правовій науці цілісним комплексним 

дослідженням адміністративно-правового статусу та особливостей 

трансформації діяльності Державної податкової служби України. У результаті 

дослідження сформульовано низку нових наукових положень, рекомендацій і 

висновків, зокрема: 
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уперше: 

− виокремлено історичні етапи становлення й розвитку правового 

статусу Державної податкової служби України, зокрема: 1) етап становлення 

податкової інституції з відповідними профільними повноваженнями у вигляді 

Головної державної податкової інспекції України (1990–1996 рр.); 2) етап 

формування прототипних правових засад діяльності Державної податкової 

адміністрації України (1996–2000 рр.); 3) етап модернізації окремих елементів 

адміністративно-правового статусу профільної податкової інституції – 

Державної податкової служби України (2000–2010 рр.); 4) етап декларативного 

формування уніфікованого митно-податкового органу та його інституційного 

підпорядкування (2011–2018 рр.); 5) етап трансформації в межах ідеї втілення 

принципів належного урядування в діяльності Державної податкової служби 

України (з 2018 р. й дотепер); 

− визначено поняття «трансформація діяльності Державної 

податкової служби України» як комплексний і поступовий процес становлення, 

розвитку, модернізації та перетворення організаційно-правових форм 

податкових органів, зміни їх назв, підпорядкування, функціонального 

призначення, шляхів взаємодії, чисельності працівників, фінансування, 

матеріально-технічного забезпечення тощо; 

− надано трактування поняття «механізм реалізації методів у 

діяльності Державної податкової служби України», під яким запропоновано 

розуміти систему правових та організаційних засобів, інструментів, способів і 

прийомів, завдяки яким відбувається безпосередній вплив суб’єктів управління 

та їх посадових осіб на об’єкти управління задля виконання завдань, 

покладених на Державну податкову службу України та її органи; 

удосконалено: 

− понятійний апарат, зокрема визначення поняття «адміністративно-

правовий статус Державної податкової служби України», під яким 

запропоновано розуміти правове становище центрального органу державної 

виконавчої влади у сфері реалізації державної податкової політики та державної 

політики з адміністрування єдиного внеску на загальнообов’язкове державне 

соціальне страхування, на який покладено функції і завдання щодо здійснення 

системної нормативно визначеної діяльності, зумовленої на сучасному 

історичному етапі публічно-сервісним характером адміністрування податків, 

що вирізняється особливим функціональним призначенням, специфічною 

організаційною побудовою та системою організаційно-управлінських 

взаємозв’язків; 

− наукові розробки щодо визначення системи принципів у діяльності 

Державної податкової служби України; 

− наукові положення стосовно функціонального призначення 

Державної податкової служби України; 

набули подальшого розвитку: 

− наукові підходи до визначення місця й ролі Державної податкової 

служби України в системі державних органів; зокрема, встановлено, що 

Державна податкова служба України є окремим державним органом, який 

наділений спеціальним статусом; 
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− теоретичні підходи щодо розмежування таких понять, як «методи 

діяльності Державної податкової служби України» та «методи контролю 

Державної податкової служби України»; зокрема, визначено, що термін 

«методи діяльності Державної податкової служби України» є значно ширшим 

за поняття «методи контролю Державної податкової служби України», оскільки 

охоплює додатково методи нагляду, методи переконання, методи компромісу; 

− пропозиції щодо втілення в діяльності Державної податкової 

служби України передового міжнародного досвіду. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони 

становлять науково-теоретичний і практичний інтерес та можуть бути 

використані в таких напрямах: 

− науково-дослідній сфері – як основа для подальших наукових 

досліджень проблемних питань адміністративно-правового статусу Державної 

податкової служби України; 

− правотворчості – для підготовки пропозицій щодо вдосконалення 

законодавства, яким урегульовано питання адміністративно-правового статусу 

Державної податкової служби України; 

− правозастосовній діяльності – з метою вдосконалення питання 

адміністративно-правового статусу Державної податкової служби України; 

− навчальному процесі – під час викладання студентам закладів вищої 

освіти дисциплін «Адміністративне право», «Податкове право», «Митне 

право», у підготовці підрозділів підручників і навчальних посібників із 

відповідного навчального курсу, а також статей та наукових повідомлень. 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою 

працею, що відображає результати проведеного дослідження. Сформульовані 

теоретичні положення, висновки та пропозиції були одержані дисертантом у 

результаті аналізу й безпосереднього використання в роботі науково-

інформаційних, нормативно-правових джерел і матеріалів щодо встановлення 

адміністративно-правового статусу та особливостей трансформації діяльності 

Державної податкової служби України.  

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження, його 

основні висновки й рекомендації оприлюднені на трьох науково-практичних 

конференціях, зокрема: «Стан та перспективи розвитку адміністративного 

права» (м. Одеса, 2019 р.); «Science progress in European countries: new concepts 

and modern solutions» (м. Штутгарт, 2019 р.); «Роль та місце правоохоронних 

органів у розбудові демократичної правової держави» (м. Одеса, 2020 р.); 

«Контрольно-перевірочна діяльність Державної податкової служби України» 

(м. Одеса,  Україна, 2021 р.); «Проведення перевірок податковими органами в 

умовах дії воєнного стану» ( м. Львів, 2023 р.). 

Публікації. Основні положення роботи знайшли відображення в 16 

 наукових працях, з яких 7 статей опубліковані у вітчизняних виданнях, що 

визнані як фахові з юридичних наук, 2 статті – у закордонному виданні, а також 

у 7 тезах доповідей на науково-практичних конференціях. 

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох 

розділів, що містять дев’ять підрозділів, висновків, списку використаних 

джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації становить 246 сторінок, у тому 
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числі основного тексту – 176 сторінок. Список використаних джерел налічує 

282 найменування. 
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